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Πρακτικοί κανόνες µερισµού 
 
 

� Για να µερίσουµε έναν αριθµό Μ σε µέρη ανάλογα προς τους αριθµούς α, β, γ, …, διαιρούµε το 
µεριστέο αριθµό Μ µε το άθροισµα α + β + γ + … και µε το πηλίκο ( = λ) πολλαπλασιάζουµε  καθέναν 
από τους αριθµούς α, β, γ, … .  

 

� Για να µερίσουµε έναν αριθµό Μ σε µέρη ανάλογα προς τους αριθµούς α, β, γ, …, πολλαπλασιάζουµε 
το µεριστέο αριθµό Μ µε καθέναν από τους αριθµούς α, β, γ, …, και το γινόµενο το διαιρούµε µε το 
άθροισµα α + β + γ + … . 

 

� Για να µερίσουµε έναν αριθµό Μ σε µέρη ανάλογα κλασµατικών αριθµών, τρέπουµε τα κλάσµατα σε 
ισοδύναµα οµώνυµα και έπειτα µερίζουµε τον αριθµό Μ ανάλογα προς τους αριθµητές των οµώνυµων 
κλασµάτων. 

 

 
 

 

 

 
Να µεριστεί ο αριθµός 1250 σε µέρη ανάλογα προς τους αριθµούς 5, 8 και 12. 
 
 

ΛΥΣΗ 
 
 

Εάν χ, ψ και ω είναι οι άγνωστοι αριθµοί  που είναι ανάλογοι προς τους αριθµούς 5, 8 και 12, τότε θα 
έχουµε   χ + ψ + ω = 1250 και επειδή οι χ, ψ και ω είναι ανάλογοι προς τους 5, 8 και 12, θα ισχύει η 
σχέση:  
 

5

χ
  =  

8

ψ
  =  

12

ω
  =  

1285

ωψχ

++

++
  =  

25

1250
  =  50 

 
Από την τελευταία σχέση έχουµε : 
 

5

χ
 = 50  �  χ = 250  

8

ψ
 = 50  �  ψ = 400  

12

ω
 = 50  �  ω = 600 

 
Επαλήθευση :  χ + ψ + ω = 250 + 400 + 600 = 1250 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Τρεις εργάτες εργάστηκαν µε το ίδιο ηµεροµίσθιο. Ο Α εργάστηκε 2 ηµέρες, ο Β 3 ηµέρες και ο Γ 5 
ηµέρες. Ο εργοδότης τους έδωσε 900 ευρώ να τα µοιράσουν ανάλογα µε τις ηµέρες που εργάστηκε ο 
καθένας. Πόσα ευρώ αναλογούν στον καθένα; 
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ΛΥΣΗ 
 
 

Ο µεριστέος αριθµός είναι  Μ = 900, ενώ έχουµε Α = 2, Β = 3 και Γ = 5. 
 

Ο  Α  θα πάρει : 
ΓΒΑ

Α * Μ

++
 = 

532

2*900

++
 = 

10

1800
 = 180 ευρώ 

 

Ο  Β  θα πάρει : 
ΓΒΑ

Β * Μ

++
 = 

532

3*900

++
 = 

10

2700
 = 270 ευρώ 

 

Ο  Γ  θα πάρει : 
ΓΒΑ

Γ * Μ

++
 = 

532

5*900

++
 = 

10

4500
 = 450 ευρώ 

 
Επαλήθευση :  Α + Β + Γ = 180 + 270 + 450 = 900 ευρώ 
 
 
 
 

 

 
Τέσσερα αδέλφια πούλησαν ένα µικρό ακίνητο στο οποίο ήταν συνιδιοκτήτες αντί 5000 ευρώ. Αν 

στον Α ανήκε το 
5
1

 του οικοπέδου, στον Β τα 
8
3

 αυτού, στον Γ τα 
10
3

 και στον ∆ το υπόλοιπο, πόσα 

χρήµατα αναλογούν στον κάθε αδελφό; 
 
 

ΛΥΣΗ 
 
 

Ο µεριστέος αριθµός είναι  Μ = 5000, ενώ έχουµε Α = 
5

1
,  Β = 

8

3
 ,  Γ = 

10

3
 και  ∆ = ; 

 
Μετατρέποντας τα κλάσµατα σε οµώνυµα, θα υπολογίσουµε ταυτόχρονα και το τµήµα ιδιοκτησίας που 
ανήκει στον ∆ : 
 

5

1
 + 

8

3
 + 

10

3
  =  

40

8
 + 

40

15
 + 

40

12
  =  

40

35
     οπότε      ∆ = 

40

40
 – 

40

35
 = 

40

5
 

 

Συνοψίζοντας, έχουµε  :  Α = 
40

8
,  Β = 

40

15
 ,  Γ = 

40

12
 και  ∆ = 

40

5
 

 
Έπειτα µερίζουµε τον αριθµό Μ ανάλογα προς τους αριθµητές των οµώνυµων κλασµάτων: 
 

στον Α αντιστοιχούν :  
40

8*5000
 =  1000 ευρώ στον Β αντιστοιχούν :  

40

15*5000
 =  1875 ευρώ  

 

στον Γ αντιστοιχούν :  
40

12*5000
 =  1500 ευρώ στον ∆ αντιστοιχούν :  

40

5*5000
 =  625 ευρώ 

 
Επαλήθευση :  Α + Β + Γ + ∆ = 1000 + 1875 + 1500 + 625 = 5000 ευρώ 
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Τρία ξαδέρφια, σύµφωνα µε τη διαθήκη του θείου τους, κληρονόµησαν 54000 ευρώ, τα οποία όµως 
θα µοιραστούν σε µέρη αντιστρόφως ανάλογα µε τις ηλικίες τους. Ο α΄ ήταν 18, ο β΄ 12 και ο γ΄ 9 
ετών.  Πόσα ευρώ θα εισπράξει ο καθένας; 
 
 

ΛΥΣΗ 
 
 

Ο µερισµός του αριθµού Μ = 54000 σε µέρη αντιστρόφως ανάλογα προς τους αριθµούς 18, 12 και 9, 

ανάγεται στο µερισµό του Μ σε µέρη ανάλογα προς τους αριθµούς  
18

1
, 

12

1
, 

9

1
, οι οποίοι είναι 

αντίστροφοι των αριθµών 18, 12 και 9. 

Ο αριθµός Μ = 54000 θα µεριστεί ανάλογα προς τα κλάσµατα  
18

1
, 

12

1
, 

9

1
 , τα οποία αν τραπούν σε 

οµώνυµα είναι  
36

2
, 

36

3
, 

36

4
 αντίστοιχα. 

 

Συνεπώς, τα 54000 ευρώ θα µοιραστούν ανάλογα προς τους αριθµούς 2, 3 και 4.  Είναι 2 + 3 + 4 = 9.  
 

Εφαρµόζοντας τον πρακτικό κανόνα βρίσκουµε ότι : 
 

Ο  α΄  θα πάρει : 
9

2*5400
 = 12000 ευρώ 

 

Ο  β΄  θα πάρει : 
9

3*5400
 = 18000 ευρώ 

 

Ο  γ΄  θα πάρει : 
9

4*5400
 = 24000 ευρώ 

 
Επαλήθευση :  α + β + γ = 12000 + 18000 + 24000 = 54000 ευρώ 
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